

"Cantigas e Aturuxos,"

Hablando con uno de los rapaces

—Tenga V. la seguridad de que tenemos ganas, muchas ganas de triunfar; pero puede V. tener también por seguro que nuestros éxitos han llegado más allá de todas las presunciones.

—¿En Santander?... —Los dos conciertos en el Pereda, dos entradas de los que forman época y a nueve pesetas la butaca! ¡Impuestos aparte. A pesar de esto, creo que nadie las lloró. ¡Tres veces nos hicieron cantar la *Albada de Veiga* y otras tantas *O bico de Montes*!

—¿Y de los cantos populares? —Todos frenéticamente aplaudidos y muchos de ellos bisados. ¡Cómo que nosotros creíamos que no podría celebrarse el concierto de la noche en vista de lo que el de la tarde se prolongaba!

—¿Cuál gustó más de nuestros cantos populares?

—Como gustar... gustaron todos. Pero el que llevó al colmo el entusiasmo, el que alcanzó más frenéticos aplausos, el que se saboreó con mayor fruición hasta el extremo de salirlo cantando del Teatro las gentes fué el *Alalá de Monforte*, verdadera creación de *Cantigas e Aturuxos*.

—Si que es hermoso y característico. ¿Y de la entrevista en el palco regio...?

—Yo no asistí a ella y solo por referencias puedo hablar. Fué un momento de azoramiento aquí. Dos avisos ¡nada menos que dos avisos! se recibieron en el escenario, en el primer intermedio, de que los Reyes querían felicitarlos.

—¿Quiénes fueron al palco regio? —Vergne, Cuenca y las señoritas del coro.

—¿Y que pasó allí? —Dicen (yo no lo he visto) que Su Majestad la Reina departió afable y cariñosamente con las señoritas del coro, mientras Vergne y Cuenca charlaban con D. Alfonso. Los dos soberanos se mostraban encantados y maravillados de las hermosuras de la música gallega, haciendo de Galicia grandes elogios. La Reina departía en un grupo con las chicas y el Rey, en otro, con Vergne y Cuenca. Con Doña Victoria departía, contestando muy atinadamente a sus preguntas y requerimientos la señorita de Crespo, que parece (y lo creo) que sostuvo el diálogo con la más exquisita discreción, mientras en el otro ángulo del palco, Cuenca, a petición del Rey, (que se maravillaba que después de las heridas recibidas en el Rifl tuviese el suficiente buen humor para bailar la muñeira), Cuenca, digo, explicaba a Su Majestad los detalles de la acción en que fué herido y Vergne explicaba algunos números del programa y daba detalles de su carácter y expresión peculiarísimas.

—¿En la Plaza de Toros?... —Otro triunfo clamoroso, inmenso, indescriptible. Nosotros pensábamos en Lugo y nos decíamos unos a otros; ¡Si desde Lugo pudieran vernos!... ¡Si contemplaran este espectáculo y este entusiasmo...! Ni aun viéndolo lo creerían. Porque aquello era realmente asombroso. A la salida de la Plaza nos considerábamos casi como seres privilegiados ¡tantas, tan continuadas y tan largas fueron las ovaciones! Además, por coincidir con otras fiestas las inmediaciones de la Plaza de Toros, estaban repletas de automóviles llenos de gentes aristocráticas, los balcones engalanados y atestados de bellezas femeninas. Y al pasar nos aclamaban todos, nos vitoreaban y se agitaban los pañuelos. ¡Le digo a usted que aquello no lo olvidará nunca el coro lucense! Ni el éxito de dentro de la Plaza ni las ovaciones que fuera se le tributaron.

—¿Cómo fué lo de ir a Torrelavega y Baracaldo?... —Todo circunstancial. Torrelavega está a un paseo de automóvil de Santander... En Baracaldo tenían grandes deseos de oírnos, a tal extremo que deseaban contratar al coro para el 16 de este mes en que

allí celebraban fiestas. Y como el 16 no podía ser, nos adelantamos nosotros y fuimos a satisfacer aquel capricho de nuestros paisanos de Baracaldo.

—¿Por su cuenta? —Por nuestra cuenta, sí; quisimos adelantarnos a sus deseos, y llevarles nuestros cantos y el recuerdo de la patria a aquellas gentes, mineras en su casi totalidad. Tan desinteresadamente que, después de haber visto disputadas las butacas del inmenso Teatro Pereda de Santander, a nueve pesetas, dejamos que en Baracaldo se fijase el precio de 1'75, con ser un Teatro infinitamente más pequeño. ¿Quién piensa en el negocio en casos semejantes? Nosotros no pensábamos en aquellas tierras sino en Lugo y en Galicia. Nosotros no éramos nada y si algo significábamos era precisamente por eso; porque representábamos allí a Galicia y a Lugo, y a esto lo sacrificábamos todo. Así cantamos en Baracaldo y en Torrelavega y en Solares...

—¿Y del éxito pecuniario? —No íbamos contratados y nadie pensó en ello. Íbamos en excursión puramente artística y patriótica. Sin embargo de esto, después de habernos pasado diez días estupendamente alojados, pagando a catorce y quince pesetas por alojamiento, viajando en primera y haciendo vida como de quien canta por *sport* y por amor al Arte traemos pesetas para el fondo de la Sociedad. ¿Mil, dos mil?... No lo sé. Allá los que lleven la cuenta de esas cosas. Nosotros no las hemos preguntado nunca.

—¿Y...? —Sé lo que va V. a preguntarme. Es verdad. El Alcalde de Santander se mostró disgustadísimo al vernos llegar sin representación alguna del Ayuntamiento de Lugo. Cierto que aquella Alcaldía no había invitado a la nuestra. No era por el Alcalde ni por el Ayuntamiento de Santander por los que íbamos allí, y por lo tanto, no podía haber invitación de Alcaldía a Alcaldía. Pero nos llevaba la colonia gallega, que es un pedazo de nuestra región, y a esa colonia se le había ofrecido que íra con nosotros una representación del Ayuntamiento de Lugo. No fué... no sabemos ni queremos saber por qué; pero sí sabemos que allí, en la Alcaldía santanderina se estimó esto como una grave descortesía y aun se nos aseguró que así se le había comunicado a la Alcaldía de Lugo. En tales casos, es costumbre dar a la prensa los telegramas que de Alcalde a Alcalde suelen cruzarse. ¿Se publicaron en Lugo?... —No. Ni una palabra.

—En cambio no tenemos sino palabras de elogio y de gratitud para Viguri. ¡Crea usted que no le faltó más sino pedirnos prestado un traje de los nuestros para acompañarnos! ¡Bien es verdad que casi seguro que ninguno le vendría bien!

—¿Y de ese futuro contrato de Bilbao? —Puede usted decir que no es grilla ni afán de darnos postín. El coro irá a Bilbao en la primavera del año próximo para dar una serie de conciertos (dicen que diez), en Bilbao y en los pueblos de la ría. ¿En abril? ¿En mayo? ¿En junio? Allá veremos. Pero lo que puedo decirle a usted es que, en vista del éxito de ahora, nos proponemos trabajar con más ahínco y con más entusiasmo cada día. Y tenga usted por seguro que esta nueva salida se dejará en mantillas a la que ahora acabamos de hacer. ¡Al menos por lo que respecta a nuestros deseos de quedar como los propios ángeles!

—Que sí quedarán. Con que, no le molesto más que las cuartillas me esperan, y... —¿Va usted a publicar lo que confidencialmente hemos hablado? —Pero usted cree que un periodista se va a quedar con el resuello en el cuerpo? —Bien, sí; lo comprendo. Pero... —Confíe usted en mí. Seré discreto.

BIOGRAFÍAS GALLEGAS

LVI

Francisco Bermúdez Terrado y Bastón

Distinguido militar que vió la primera luz en la pintoresca villa de la Puebla del Caramiñal (Noya-Coruña), en el último tercio del siglo XVII. Fueron sus padres el capitán de los Reales ejércitos D. Baltasar Bermúdez de Bastón y su esposa Doña Ana María Torrado Mariño de Luaces, uno y otro de rancia hidalga estirpe.

Ingresó nuestro biografiado en el servicio de las armas, impelido por una irresistible vocación, como simple soldado, formando, como tal, en las filas del "Tercio Viejo de la Armada Real del Mar Oceano". Este día de su vida (27 de diciembre de 1702) es la única fecha exacta, precisa y concreta que podemos aportar a su biografía. Desde luego puede asegurarse que se portó bizarramente en cuantas ocasiones se le presentaron para ello, pues le vemos, relativamente pronto, ascendido al grado de Sargento Mayor, primero en el Regimiento de Infantería de Santiago, y después en el de Burgos. De España pasó a Italia y allí tomó parte muy activa en las guerras que tenían por teatro aquella península, en donde su nombre suena ya con francos y entusiastas elogios.

Allí, entre otros cargos y empleos, tuvo el de Sargento Mayor de la plaza y castillo de Montemilán en la Saboya, en el cual se comportó con la bizarría más admirable, que no fué en el obstáculo a

una maravillosa discreción. Prendas tan poco comunes obtuvieron el merecido premio y la justa recompensa, de tal suerte que, de uno en otro aumento, lo encontramos, no muího después desempeñando cargo de tal importancia como el de Subinspector de los ejércitos del Rey de España en las dos Sicilias.

Regresó a España, no tanto para descansar de las fatigas de la campaña como para restablecerse de las heridas recibidas en ella, y aquí, en Galicia, volvemos a encontrarle de nuevo por los años de 1740.

En el de 1745, figuraba con el grado de teniente coronel agregado a la plana mayor de Pontevedra. Hallábase vacante a la sazón el mando del Regimiento de Milicias de la ciudad de Santiago, por dejación que de él hiciera su coronel, el Cónde de Priegue, y el Concejo de aquella ciudad, haciendo uso del derecho que le fuera reservado, propuso en terna, para sustituirle, a Bermúdez Terrado, que fué, al fin, el elegido y en atención a los méritos contraídos en su dilatada y ejemplar carrera. Hacía 42 años, por entonces, que por vez primera había vestido el honroso uniforme del soldado.

Desde aquella fecha no vuelve a saberse de él, ignorándose si tomó parte en nuevas empresas, y hasta la fecha y el lugar de su fallecimiento.

MANUEL MOLINA MERA.

EL DÍA LITERARIO

Noche de estío

A la luz de la Luna se divisa el mar Mediterráneo; leda brisa del mar latino sopla; una vibrante copla de amor y paz resuena en la noche serena; la entona el rudo labrador que trilla... ¡Oh, canción melancólica y moruna, sí dulce cuando el Sol ardiente brilla, más dulce a los fulgores de la Luna! Mi esposa está en mi pecho reclinada, bajo el dosel de nivea enredadera de jazmines que urdió la Primavera... La Luna virginal y nacarada esconde ya su lumbre tras la vecina y pañosa cumbre; en la silente noche se ha perdido la campestre canción como el triste quejido de un pobre corazón; y percibimos ambos, en la calma nocturna, al tililar de las estrellas, el anhelo del alma de fundirse en la luz de todas ellas, en la inmensa ardor del mundo sideral, por obra y gracia del divino amor. ¡Silencio, que mi esposa está dormida, y en la noche serena es fabrica azucena del jardín de la Luna despreñida para calmar la pena del vivir sin amor, que nunca es vida!

FRANCISCO DE IRACHETA.

Las cosas claras

LUGO Y PASTOR DIAZ

No tiene razón «Heraldo de Viveiro» en achacar al pueblo lucense indiferencia ni desapego hacia el ilustre Pastor Díaz, con motivo del traslado de sus mortales restos a la ciudad del Landro.

Precisamente aquí fué donde surgió la idea del traslado de dichos restos, donde tomó cuerpo el pensamiento, donde surgió a los cuatro vientos el propósito laudable y patriótico.

El pasajo es garantía del porvenir; y el pueblo donde la idea surgió sabrá recibir los mortales restos como el quia preciadísimos y de un valor incalculable. Desde luego podemos anticipárselo al colega viva-reñse.

¡Que en Lugo no existe una calle de Pastor Díaz! No le quepa duda que la tendrá el día en que se haga una verdadera revisión de valores y se pnsa en claro el por qué de la denominación de alguna de nuestras vías. Entonces desaparecerán algunas de las lápidas callejeras para ser substituidas por otras.

Aun no tiene una calle el Obispo Odoario, verdadero fundador de la ciudad lucense, e hijo suyo, por añadidura; aún no tiene una calle el Doctor Pallares, su historiador primero y su hijo benemérito. No extrañe, pues el «Heraldo de Viveiro» que no la tenga Pastor Díaz; pero no deduzca tampoco de ello consecuencia alguna depresiva ni molesta para el pueblo de Lugo.

No es este, precisamente, el que pone el nombre a las calles, aunque en el corazón lleve a aquellos que de veras las honrarán con su nombre.

El Sr. Lago González

A CUMPLIMENTAR AL ARZOBISPO Con motivo de haber sido preconizado por Su Santidad, mediante Breve del día primero del corriente, arzobispo de Santiago el obispo de Tuy Dr. D. Manuel Lago González ha salido de Compostela para Tuy con objeto de cumplimentarle, una comisión del excelentísimo Cabildo presidida por el ilustrísimo señor vicario capitular D. Justo Fernández Rivas.

DE TODO UN POCO

Por todo el mundo

Los reyes del mar Los trasatlánticos de las grandes Compañías inglesas y americanas se entregan a encarnizadas luchas de velocidad, con evidente peligro para la vida de los pasajeros.

Recientemente se trató de saber qué paquebot llegaba el primero en tiempo útil a la estación de cuarentena.

Salieron 10 buques, y los tres primeros llegaron con sólo medio minuto de intervalo.

El capitán que mandaba el trasatlántico entrado en primer lugar declaró que la velocidad que llevaba su buque era tal, que no pudo detenerle hasta una milla más allá de la estación de cuarentena.

«De haberse producido averías en el mecanismo del timón de alguno de los barcos—añadió—, se hubiera originado una catástrofe.

Los tres primeros paquebots llegados a la estación eran dos americanos y un francés, de la matrícula de Marsella.

Los trasatlánticos ingleses entraron bastante retrasados, sobre todo el «Adriático» y el «Majestic», considerado éste como uno de los buques más rápidos del mundo.

Los que se casan y se divorcian en los Estados Unidos.

En los Estados del Norte de los Estados Unidos, la media de los divorcios, que era de 6,3 por cada 100 matrimonios en el año de 1916, se ha elevado a 9,3 en 1922.

El número de los matrimonios, por el contrario, ha disminuido de 92.531 en 1916, a 80.883 en 1922, o sea en un 12 y medio por ciento.

Los divorcios han aumentado de 5.792 a 7.513, es decir, que se han elevado en 30 por 100.

Harding estaba sentenciado Hace veinte años, el que debía ser un día el presidente Harding se encontraba de caza con unos amigos en Denez (Ohio).

Una anciana sirvienta india, nodriza de Harding, que se preciaba de adivinar el porvenir, le anunció con solemnidad que un día llegaría a ser jefe del Estado, pero que su poder sería efímero y sucumbiría durante un viaje.

Cuando se sintió atacado de la enfermedad que le ha llevado al sepulcro, el presidente Harding recordaba con una triste sonrisa la profecía de la anciana india.

FULANO DE TAL.

Lea V. LA PROVINCIA

Diario de información e intereses generales.

TELEFONEMAS DE LA TARDE

Pro responsabilidades

Madrid, 9-17'35

El ministro de Marina, general Aznar, hablando hoy con los periodistas que hacen la información en aquel departamento, manifestó que había recibido la visita del presidente de la Comisión parlamentaria encargada de la depuración de responsabilidades, rogándole contribuyese a desvanecer la atmósfera de suspicacias que ha creado la supuesta negativa del ministro a que revise aquella Comisión los documentos que estime necesarios para estudiar los antecedentes relacionados con la actuación de la escuadra en Marruecos.

El general Aznar no solamente negó semejante resistencia sino que ofreció remitir con toda la rapidez posible a la Comisión los documentos interesados por ésta.

En Palacio

El presidente del Consejo de ministros ha despachado hoy con Su Majestad el Rey.

Duró el despacho dos horas, aproximadamente.

Informó a su Majestad el jefe del Gobierno de los detalles del Consejo de ministros celebrado anteayer.

También le informó de los extremos que comprende la ponencia o Memoria remitida por el Alto Comisario.

Silvela

Mañana (hoy) visitará a Su Majestad el Rey el Alto Comisario en Marruecos Sr. Silvela.

A esta entrevista se le concede en los círculos políticos verdadera importancia.

Regreso del Rey

El sábado de la presente semana se propone regresar a Santander Su Majestad el Rey.

No hay dificultades

El jefe del Gobierno ha negado que existan dificultades políticas en el seno del ministerio. Añadió que no existen motivos

para ello ni cree que puedan surgir en los momentos actuales.

Firma de Hacienda

En la entrevista que celebró hoy con S. M. el marqués de Alhucemas, sometió éste a la firma regia algunos decretos del ministerio de Hacienda.

Los bancarios

El presidente de la Federación general de Trabajadores visitó al ministro de la Gobernación a propósito del conflicto planteado por la huelga de los empleados bancarios.

Expuso los propósitos de estos de reanudar sus trabajos, interesando la intervención del Gobierno en favor de los mismos.

El ministro mostróse reservado.

Visitando a Aizpuru

Han visitado hoy al ministro de la Guerra el Alto Comisario señor Silvela, el general Castro Girona y el coronel Negropulos.

El Sr. Aizpuru negó a estas visitas el carácter trascendental que algunos se empeñaron en darles.

A Toledo

Ha marchado a Toledo el subsecretario del Ministerio de la Guerra con objeto de hacer entrega de los Reales despachos a los alumnos de la Academia de Infantería que han terminado sus estudios.

Consecuencias de un atraco

La «Gaceta» de hoy comunica que la cantidad desaparecida en el atraco realizado en las oficinas de la Recaudación de Contribuciones de Barcelona es de dos mil pesetas.

Horas antes habían sido depositadas en las Sucursales del Banco cantidades por valor de veinte millones de pesetas. (textual)

A fin de evitar escandalosos atracos como el de que se hace referencia, se ordenó por el ministro a los Delegados de Hacienda que utilicen los servicios de la benemérita para el traslado de cualesquiera cantida-

curso de los acontecimientos, y son la decisión de no implantar por ahora la anunciada medida contra la Prensa y el recibimiento dispensado por el señor Mussolini a los delegados de la Confederación del Trabajo.

La conclusión que de estos hechos saca el periódico de Giolitti es muy interesante. «Los fascistas—dice—están haciendo mayores esfuerzos que nunca para colocarse sobre una base constitucional, y así vuelven al sistema, tan conocido de los políticos italianos, por el cual un Gobierno se mantiene en el Poder en virtud de una doble transformación: la de acercarse a los demás partidos y hacer al propio tiempo que éstos se inclinen hacia él.»

El Sr. Giolitti y los suyos conocen muy bien el procedimiento; pero sería sorprendente que Mussolini lo practicara en la forma que a aquellos les es familiar. Esto no quiere decir, sin embargo, que el Presidente italiano desdeñe el fortalecer su posición en el Parlamento, aceptando la ayuda leal de aquellos miembros de cualquier partido que le merezcan confianza.

Algunos corresponsales afirman que Mussolini desea atraerse a los giolittistas y a los liberales de Salandra, como también sustituir a dos ministros fascistas por políticos ajenos al partido. Su afán, visto el sesgo que tomaban las cosas hace unos meses, es ensanchar todo lo posible la base política sobre la cual se alza y hacer del fascista un partido todopoderoso.

¿Conseguirá sus objetivos? En condiciones está para alcanzarlos; pero nadie que conozca Italia puede considerar seguro su triunfo.

Sobrinos de José Pastor

BANQUEROS

Casa fundada en 1776

Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Viveiro, El Ferrol y Sarria (Agencia)

Realizan toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

REINA NÚM. 4, BAJO

Horas de caja: De 9 y 1/2 a 2 y de 4 a 5

CÁMARA ACORAZADA CON COMPARTIMIENTOS DE ALQUILER

RIBAS DEL SIL

UN INCENDIO

Tres casas destruidas

Anteayer por la tarde en San Clodio, se inició un horroroso incendio, quedando reducidas a escombros tres casas.

El incendio empezó en un patio de una de aquellas.

Fueron la causa del incendio unos tojos que empezaron a quemarse, comunicándose el fuego rápidamente a las casas inmediatas.

Gracias a la intervención del vecindario de San Clodio y pueblos cercanos, se evitó ardiese también

un almacén que estaba lleno de petróleo y gasolina, cuyas consecuencias serían funestísimas, porqué las llamas entonces destruirían todo el pueblo.

Las aguas de Mondoñedo

LA SUBASTA

Debido a gestiones del señor don Juan José Solís y Fernández, obispo de Mondoñedo, que verá en su casa de Santiago, señálose para el ocho de septiembre próximo la subasta de las obras de atestamiento de aguas de la ciudad mindoniense.

De Landrove (Vivero)

Por teléfono y telégrafo

si, efectivamente hay faltas que castigar, las castigaré sin contemplaciones de ningún género.

caría se atendió normalmente a todas las operaciones.

Mañana inaugurará nuestra Soberana la exposición organizada por pintores montañeses.

UNA VELADA

Con un lleno completo tuvo lugar el día 28 del pasado mes, en el Teatro Goas una hermosa velada organizada por la comisión de señoritas encargadas de recaudar fondos para la adquisición de un armonium con destino a la iglesia parroquial de Landrove.

A las diez de la noche la orquesta ejecutó una bonita marcha y una prolongada salva de aplausos premió la labor de los ejecutantes. Púsose luego en escena la zarzuelita en tres cuadros y en prosa titulada «El último figurín», cuya interpretación ha sido objeto de justas alabanzas. Estuvieron felicísimas en el desempeño de sus papeles Amalia Vizoso y Pastora Quelle. Lucita Piñero caracterizó con maestría y gracejo el papel de Anacleto, sosteniendo constantemente la hilaridad del público. Consuelo López interpretó con gran acierto el papel de viuda, cantando con verdadero gusto y delicadeza la tierna y sentimental plegaria del segundo cuadro, que le valió muchos aplausos. Lolita Quelle, sencillamente admirable, y muy felices y a la altura de las circunstancias Antoñita Gómez, Altargracia Fernández y Pilita Pla que hizo una sirvienta saladísima.

A continuación fué representado el graciosísimo juguete cómico en un acto titulado «Las antipáticas del segundo». La concurrencia rió a más no poder los innumerables chistes contenidos en todas sus escenas. En el desempeño de la obra sobresalieron Antoñita Gómez, Altargracia Fernández y Victoria Piñón, que estuvieron admirablemente bien Consuelo López y Amalia Vizoso cumplieron a satisfacción su cometido.

La mise en scene mereció muchos elogios, así como el sacerdote don Vicente García Hermida que dirigió la escena con notable pericia.

Al terminar las obras estalló en el salón una verdadera tempestad de palmas, llamando incesantemente a los actores que después de un buen rato se presentaron en escena recibiendo una ovación cariñosa, efusiva, delirante.

Pilita Pla cantó con tanto gusto y arte las bellísimas canciones: «La torre de Sevilla» y «Pobre gitana» que se vio obligada a repetir los dos números, siendo premiada su labor con frenéticas salvas de aplausos.

El terceto, formado por la señorita Nieves López (piano), D. Antonio García Hermida (violín) y D. Justo Mato Grandío (flauta), ejecutó también en los intermedios un selecto repertorio que fué aplaudido con entusiasmo. En fin una hermosa y simpática fiesta de arte, que debiera repetirse con frecuencia, pues pone muy alto el nombre de Landrove y honra de sus organizadores.

El Corresponsal.

El Papa y los vestidos femeninos

El martes último Su Santidad el Papa recibió en audiencia a los feligreses de Santa Dorotea, presentados por el Nuncio en Checoslovaquia monseñor Marmaggi, actualmente en Roma.

Antes de la audiencia pontificia ocurrió un curioso incidente, que demuestra como el Papa aprueba la campaña de las autoridades eclesíásticas contra las modas femeninas. Cuando llegaron los peregrinos a la puerta de Bronce, monseñor Marmaggi les dividió en dos grupos. Solamente entraron por aquella puerta del Palacio apostólico las señoras y las muchachas vestidas decentemente. Surgieron varias protestas; pero los suizos con sus alabardas restablecieron el orden.

Los familiares del Papa hicieron observar a todos que se debía respetar escrupulosamente las advertencias hechas en las tarjetas de audiencia, recomendando a las mujeres que vistían decentemente.

Gente conocida

Tuvimos el gusto de saludar en esta capital al procurador de los Tribunales D. Marcelino Rodríguez, padre de nuestro querido amigo el jefe de Vigilancia de esta provincia Sr. Rodríguez Magadán.

Regresó ayer a su casa de Grandas de Salime (Asturias).

Ayer fué nuestro huésped durante breves momentos, el ilustre doctor Sr. Blanco Rivero, rector de la Universidad compostelana.

Procedía de San Miguel de Reinante a donde había sido llamado por asuntos de su profesión.

Fué saludado por algunas personas, y en automóvil continuó su viaje a Santiago.

LA BOLSA

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 9 de Agosto de 1923 remitidas por el Banco Herrero

Table with columns for 'VALORES' and 'CAMBIOS'. Includes entries like Interior 4 por 100, serie F, Amortizable 5 por 100, Exterior 4 por 100, Acciones Banco de España, Banco Hispano-Americano, Banco Español del Río de la Plata, C.ª Arrendataria de Tabacos, Bonos del Banco de España, etc.

(Conferencia de la noche)

Política

Pro responsabilidades Madrid 9-21-45.

De seis a ocho de la tarde se reunió en el salón de sesiones del Congreso la comisión parlamentaria encargada de depurar las responsabilidades de carácter administrativo.

Al final de la reunión se ha facilitado a la prensa la correspondiente nota oficiosa.

Según ella, informó extensamente el general Weyler, jefe del Estado Mayor Central, no sólo exponiendo sus puntos de vista respecto de la tragedia de Marruecos, sino contestando a diversas preguntas que le han invitado a contestar los vocales de la referida comisión.

Terminado el informe del general Weyler, continuó la conversación entre éste y los vocales de la comisión, en el terreno puramente particular.

Nueva reunión

Mañana a las seis de la tarde celebrará una nueva reunión la Comisión de responsabilidades administrativas.

En ella se oirá al alto comisario, Sr. Silvela, quien informará verbalmente respecto de los puntos oscuros que existen en su Memoria.

Una nota del ministerio de la Guerra

Se ha publicado una nota del ministerio de la Guerra, en la cual se ordena a los jefes de las unidades expedicionarias de África desde el 21 de julio de 1921 hasta la fecha, faciliten informes detallados acerca del estado de las tropas enviadas de la península, armas, municiones, ganados y demas elementos de campaña.

Además se les manda informar acerca de las reclamaciones que ellos hayan tenido necesidad de formular ante el alto mando en vista de las deficiencias que hayan observado.

Gran expectación política

En los círculos políticos giraron todos los comentarios en torno al Consejo de ministros celebrado hoy. Despertó gran expectación.

Creyóse que se adoptarían acuerdos definitivos en cuanto se relaciona con los problemas de actualidad palpitante, y muy singularmente con el de Marruecos, que es, realmente, lo que absorbe la atención nacional.

La llegada del Rey

Ha despertado un interés excepcionalísimo la llegada de S. M. el Rey a Madrid.

No falta quien crea y asegure el viaje del Soberano se relaciona con la negativa del Gobierno a emprender la conquista de Alhucemas según propone en un plan, perfectamente estudiado, el comandante general de Melilla, Sr. Martínez y Anido, plan que combate con singularísimo empeño el ministro de Hacienda, Sr. Villanueva.

Otros adversarios

Ademas del Sr. Villanueva, tropieza el plan del Sr. Martínez Anido con la oposición resuelta de los ministros de Estado y Fomento, señores Alba y Gasset.

En busca de una solución

Es muy posible que con la llegada del rey a Madrid se llegue a una solución de concordia en lo que se refiere a la aventura de Alhucemas.

Trátase por todos los medios posibles de evitar la crisis, que ya se daba como segura en estos últimos días.

Créese que entre las dos encontradas tendencias de ir o no ir a Alhucemas se llegará a una solución intermedia.

Consistirá ésta probablemente en operar algunos avances que permita establecer una línea de defensa inespugnable y consentida, a la vez, la supresión de muchas posiciones situadas a retaguardia, con lo cual se simplificará, en cierto modo, el problema militar.

De esta suerte quedarán atendidas las aspiraciones del alto comisario, Sr. Silvela, y, hasta cierto punto, las del Sr. Martínez Anido.

Se otorgará un voto de confianza a los dos para que, dentro de sus respectivas funciones procedan en armonía con las circunstancias.

Créese que de esta manera se suavizarán las asperezas de hoy y las diferencias que parecen preocupan a las gentes quedarán perfectamente orilladas.

Advertisement for Banco Herrero. Includes text: CAPITAL: Pesetas 15.000.000, Domicilio social: OV EDO, SUCURSALES: Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero (agencia), La Felguera, Luarca, Llanes, Mieres, Moreda (agencia), Pola de Allende (agencia), Pola de Siero, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama de Langreo, Tineo (agencia), y Vegadeo (agencia).

Consejo de ministros

A la entrada Habían los ministros

A las cinco y media comenzaron a llegar al palacio de la presidencia los ministros para celebrar el anunciado consejo en el cual se iba a tratar de la Memoria del Sr. Silvela.

Este fué el primero en llegar. Dijo que en la reunión celebrada ayer con el marqués de Alhucemas y los ministros de Estado Guerra y Marina, había terminado la exposición de su informe.

Hoy propondrá al Gobierno la solución que le parece oportuna y después se retirará del Consejo para que éste acuerde lo que crea mas conveniente.

Interrogado por los periodistas acerca de si terminará hoy la labor del Consejo, contestó que no lo sabía.

Yo no seré—añadió—mas que un simple ejecutor de los acuerdos que se adopten.

Almodóvar

Llegó después del Sr. Silvela el ministro de la Gobernación, señor duque de Almodóvar del Valle.

Dijo a los periodistas que había celebrado una entrevista con el representante de los sindicatos libres, Sr. Sales.

Este pidióle que el gobierno interviniera en los conflictos de carácter social planteados actualmente.

El duque de Almodóvar dijo que eso era misión del ministro del Trabajo.

Después protestó de la conducta de la policía, que maltrataba a los detenidos.

Eso ya es cuestión mía—le advirtió el ministro de la Gobernación.

Me documentaré debidamente y estudiaré con serenidad el asunto, y

Interior

El ministro de la Guerra fué un poco mas explicito que de costumbre con los periodistas aunque tampoco hizo manifestaciones de gran interés.

Dijo que en el Consejo de hoy probablemente se adoptarán resoluciones acerca del problema de Marruecos.

Añadió que no sabía en concreto lo que se decidiría, ni aún los temperamentos que reinarian en el Consejo, pero yo por mi parte—exclamó—estoy siempre dispuesto a la concordia.

Nunca fuí causa de desavenencias, sobre todo en asuntos de tan notoria gravedad, y, en este caso, estoy dispuesto como siempre, a soluciones inspiradas en una perfecta armonía por parte de todos.

Aznar

El ministro de Marina habló de la supuesta negativa de documentos solicitados por el presidente de la comisión de responsabilidades.

Dijo que nada había negado que perteneciese a su departamento. Al contrario, que estaba dispuesto a facilitar, en cuanto estuviere de su parte, la labor de la referida comisión.

Ofrecí a ésta cuanto debía ofrecer—añadió—lo ocurrido es que se me pidieron documentos que perte-

negian al ministerio de la Guerra, y éstos no pude aportarlos.

Expedientes

Algunos ministros dijeron que llevaban expedientes para someter a la deliberación del Consejo caso de que hubiese tiempo para tratar de ellos después del debate que había de suscitarse el problema de Marruecos.

Los demás

Limitáronse a decir los demás consejeros, contestando a las preguntas de los periodistas, que tratarían de la cuestión de Marruecos, sin hacer manifestación alguna concreta acerca del particular.

El Sr. Alba dijo:

—Vamos a la continuación. No hay nada nuevo. Veremos lo que se acuerda, si es que se acuerda algo.

Constitución del Consejo

Próximamente a las seis de la tarde quedó constituido el Consejo de ministros.

Interior El conflicto de Banca y Bolsa

Hacia la solución

La huelga planteada por los empleados de Banca y Bolsa tiende a terminarse.

A ello contribuye el número de huelguistas que diariamente se reintegran al trabajo.

Siempre las precauciones

Los Bancos siguen custodiados por fuerzas de la policía y seguridad con objeto de evitar coacciones en contra de los que trabajan.

Las operaciones se realizaron durante el día de hoy con casi completa normalidad.

En el Banco Central

En las oficinas de esta Casa Ban-

En el Sindicato

En las oficinas de esta entidad colocáronse pizarras con los nombres de los desertores.

Coacciones

A las horas de salida de las oficinas grupos de huelguistas estacionáronse en las inmediaciones de aquellas.

Siempre a los empleados trabajadores hasta las calles apartadas, en donde la vigilancia es escasa y allí les insultan y les golpean.

A fin de evitar denuncias, las coacciones las llevan a cabo individuos desconocidos por los atracados.

En los distintos bancos

Continúan recibiendo en las direcciones numerosas solicitudes de aspirantes a puestos en las oficinas.

Las plazas de subalternos han sido todas cubiertas con personal extraño.

Las familias de los empleados, llevan las comidas para estos a las mismas oficinas con el fin de evitar coacciones.

¿Interviene el Gobierno?

A instancia del Sindicato de empleados háblase de la intervención del Gobierno para una solución amistosa del conflicto.

Negativa del Ateneo

Los empleados huelguistas solicitaron de la directiva del Ateneo, el salón del mismo para la celebración de una asamblea magna.

La respuesta fué negativa, alegando que se van a realizar obras que impiden atender a la petición.

Siempre las detenciones

Por coaccionar, continúan siendo detenidos algunos empleados huelguistas.

Entre ellos hállase Antonio García Pérez, a quien la policía encontró una pistola que usaba sin la debida licencia.

Fué conducido a la carcel como quincenario.

El presidente Sales, reservado.

Inierrogado por los reporteros mostróse cauto en sus manifestaciones.

Dijo que hablará según los acontecimientos, pues continúa en sus gestiones y confía en un feliz resultado de las mismas.

De Cartagena

Un conflicto en la Constructora naval.—La admisión de un obrero.

Volvió al trabajo Mariano Jimenez, causante de la huelga habida en aquellos talleres.

Con este motivo, los obreros exigieron al encargado, el despido de aquél.

No habiendo accedido a los deseos del personal, estos negáronse a trabajar.

Fuerzas de la benemérita, expulsaron de los talleres a los obreros.

Sin trabajo

Debido a ello hállanse parados unos 1.500 obreros.

Mañana, anúnciase un mitin de protesta organizado por los trabajadores, en contra de la orden y forma de expulsarlos.

Las autoridades adoptan precauciones.

Conferencia

La celebraron el alcalde y el representante de la constructora.

Interesó aquella autoridad local una fórmula que resuelva el conflicto que se avecina.

Los tranviarios

Acordaron los de Cartagena, aplazar por quince días la huelga que tenían anunciada.

De Valencia

Agravación de un conflicto

Tiende a agravarse el planteado en la barriada marítima de este puerto.

Los motivos del mismo, guardan relación con la reglamentación de la veda.

De Santander

El verano Real

La Reina D.ª Victoria, asistió esta tarde a una partida de tenis, en la que se disputaba un campeonato nacional.

Unamuno de viaje

Mañana llegará a Jubanco, el ex rector de la Universidad de Salamanca.

San Sebastián

Honras fúnebres

Con motivo del aniversario de la rendición de MonteArruit celebráronse hoy solemnes funerales en sufragio de las víctimas de aquella epopeya nacional.

Asistieron numerosas representaciones oficiales, entre ellas la de la Reina Cristina y un público numerosísimo.

Una condena que termina

Regresó a Francia en las primeras horas de la tarde el exministro francés Malvi.

Terminó el cumplimiento de la pena de destierro que le había sido impuesta por los Tribunales de la vecina República.

Una reunión

El día 14 celebrará reunión la Junta organizadora del Congreso de Pesca que se celebrará en otoño.

Desarrollará intensa labor. Entre los asuntos a tratar hállase el relativo a la constitución del seguro de vida a favor de los pescadores.

Oviedo

Otra huelga

Declaráronla los obreros que trabajan en la construcción del ferrocarril Ferrol-Gijón.

Obedece a la negativa del contratista a aumentar los salarios de los trabajadores como estos interesan.

Bilbao

La huelga

Persiste la huelga planteada en esta capital.

Las gestiones realizadas en pro de una solución no tuvieron todavía un resultado satisfactorio.

Recuerdos piadosos

Comunican de Melilla que con motivo del aniversario de Monte Arruit han acudido al cementerio miles de personas depositando sobre las tumbas de las víctimas espléndidas coronas de flores.

Llegaron al cementerio numerosos automóviles y coches.

La grandiosa cruz que allí se levanta fué materialmente cubierta de clavetes llevados de Andalucía y Valencia.

Se celebraron varias misas de campaña, a las cuales asistieron fuerzas de todos los cuerpos residentes en Africa.

La conmemoración del triste episodio de Monte Arruit fué un acto verdaderamente solemne y emocionante.

Abd-el-Krim

Sábese por confidencias de moros amigos que el famoso cabecilla rebelde Abd-el-Krim adquirió varios aeroplanos llamados «de caza» usados por las naciones beligerantes durante la guerra europea.

Sábese también por el mismo conducto que el encargado de adquirir dichos aeroplanos fué el hermano del célebre cabecilla.

Instructores

Hay varios moros ensayándose en el manejo de aquellos artefactos de guerra.

Están encargados de la instrucción algunos aviadores extranjeros.

Dícese que éstos acompañaron al hermano de Abd-el-Krim para realizar la compra y que son los mismos que ejercen una constante vigilancia en torno al jefe beniuirraguel.

¿Volverá Silvela a Marruecos?

Un periódico extranjero que se publica en Ceuta dice que el alto comisario, Sr. Silvela no volverá a Marruecos.

Fúndase en que su Memoria y su espíritu guerrero encuentran una irreductible oposición en los ministros de Hacienda, Estado y Trabajo.

Añade el periódico de referencia que será sustituido el Sr. Silvela por un prestigioso general de división.

Las fiestas

Han terminado en Ceuta las fiestas con una retirada en la que tomaron parte fuerzas de Regulares, Ingenieros y Artillería.

Tomaron parte en el festival carrozas, entre ellas, una del Tercio, la cual obtuvo el primer premio.

De Barcelona

El atraco a un restanrant

Dicen de Barcelona que siguen allí con toda actividad las gestiones para conseguir la detención de los

Advertisement for L. GASALLA, Oculista de la Beneficencia Provincial. Text: OCUPLISTA DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL MIEMBRO DE LA SOCIETE FRANÇAISE D'OPHTALMOLOGIE EX—AYUDANTE DEL DOCTOR LANDOLT, DE PARIS. De regreso de su visita a las clinicas de su especialidad de PARIS y STRASBOURG reanuda su consulta. Horas de 10 a 12, excepto los domingos durante el verano. Teléfono n.º 15. Ronda de Coruña 2. (Puerta de la Estación)

Advertisement for Banco de la Coruña. Text: CAPITAL diez millones de pesetas. Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago, Betanzos y Villagarcía. El Banco de la Coruña abre cuantos corrientes, admite depósitos, por los que también abona intereses, abonando interés crédito a otros bancos. Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre las libretas mediante sorteo. En Lugo, calle de la Reina, núm. 11

Advertisement for Gasolina Shell. Text: Gasolina Shell La de mayor rendimiento del mercado del mercado. Precio de la petrolera de 36 litros, pesetas 25'50. —: PUESTA EN ALMACEN LUGO —: Vendedor: EDELMIRO RODRIGUEZ

Noticias provinciales

AYER Y HOY

Noticias oficiales

BARREIROS

Los apéndices que han de servir de base a los repartimientos de rústica y urbana del próximo ejercicio económico de 1924-25, quedan expuestos al público en la Secretaría de este Ayuntamiento por el término de quince días hábiles.

CERVO

Durante quince días consecutivos se halla expuesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento el apéndice que servirá de base al reparto de la contribución rústica de este municipio en el próximo año económico de 1924-25.

CERVANTES

En las primeras horas del lunes suscitose una contienda en el pueblo de Gestoso entre Gabino Núñez Incógnito, de 36 años y vecino de Espasantes, y Baldomero Santín Gómez, de 23 y vecino de Vilarello.

Este último acometió a su contrincante con una navaja, ocasionándole dos heridas de dos centímetros de longitud, una debajo de la teñila izquierda y otra en el vientre, al parecer de gravedad.

La guardia civil del puesto de Los Nogales, que recogió al herido, pasó aviso al médico titular de este distrito D. Ricardo Cedrón, dejando entre tanto aquel al cuidado de los vecinos de Gestoso, donde ocurrió el suceso.

Seguidamente se puso en persecución del agresor logrando detenerle y ponerle a disposición del juez instructor de Becerreá, con una navaja cuya hoja mide ocho centímetros de largo por dos de ancho.

autores del atraco realizado ayer en un restaurant de la calle de la Aduana.

Se ha practicado un registro en la calle del Tigre, a consecuencia del cual fueron detenidos 17 individuos.

Llámaselo uno de ellos—identificado en el primer momento—Cecilio Ballejo.

Habla el gobernador

El Sr. Portela Valladares manifestó que los detenidos habían sido llevados en automóviles blindados hasta el edificio en que se halla instalada la Recaudación de Contribuciones.

Subieron a las habitaciones altas de dicho edificio en grupos de a tres. Fueron reconocidos por los empleados de aquellas oficinas algunos de ellos entre los cuales un sujeto llamado Juan García Olivar, fichado en los centros policíacos como peligroso anarquista y reclamado por juzgado militar por deserción.

Figuran también entre los reconocidos, Alejandro Azcosta y Alfonso Mesa.

El ejército

Se ha decidido al parecer que presten servicio de vigilancia en Barcelona fuerzas del ejército.

Dice un periódico

«Solidaridad Obrera» publica un suelto acerca del registro practicado en el local del Sindicato de alimentación.

Dice que allí no se encontró arma alguna.

Aplauda a la policía, diciendo que ha procedido en aquel caso con una corrección poco acostumbrada en ella.

Añade que el rayo se cierce sobre la cabeza del proletariado y que sobre ésta, descargará, furiosa, la tormenta.

Nada nos importa el delito—agrega—pero protestamos de que caiga todo el peso de las acusaciones sobre los detenidos.

Las detenciones practicas

Ascienden a sesenta los detenidos a consecuencia de los últimos atracos llevados a cabo en Barcelona.

Patrullas

Con motivo de haberse resuelto que presten servicio de vigilancia en la ciudad condal las fuerzas del Ejército han celebradp una detenida conferencia el gobernador y el capitán general.

Acordaron la creación de patrullas volantes, compuestas de fuerzas de Infantería y de Caballería, especialmente en aquellos puntos en que puedan ser fáciles los golpes de mano.

Los somatenes

También se encomiendan servicios de vigilancia a los somatenes. Estos se organizarán en rondas de a cuatro.

Solo prestarán servicio de noche. Oportunamente se acordará la distribución de rondas por distritos. Los somatenistas recibirán órdenes muy severas. Usarán carabinas.

Otro detenido

Como presunto complicado en el atraco de ayer, hállase también sumariado un panadero llamado José Torralba.

A las cuatro de la tarde de hoy fueron entregadas al juzgado las diligencias relativas a este suceso.

Procesamientos

El juzgado especial que entiende en asuntos sociales ha dictado auto

MONTERROSO

Concluidos los apéndices al amillaramiento que han de servir de base en la confección de los repartimientos de territorial en el próximo año económico están expuestos al público en la Secretaría Municipal durante el plazo de quince días.

La guardia civil de este puesto detuvo el pasado lunes a los vecinos de este pueblo Narciso Ulloa Gómez y su hijo Demetrio Ulloa Vázquez, como presuntos autores de un robo cometido en el domicilio del maestro de Monterroso don Clemente Yebra Soengas, en ocasión en que éste había salido de su casa a pasear por la feria que se celebraba en la villa.

Para efectuar el robo, los autores de este rompieron el cristal de una ventana, abrieronla y ya dentro de la casa desearrajaron un baul, apoderándose de 200 pesetas en plata, siete sábanas, un mantel grande, un traje de señora, unas botas de goma, de caballero, y cinco cajetillas de cigarrillos de a cincuenta céntimos.

Los ladrones fueron entregados al Juzgado correspondiente; pero, a la hora en que escribo, no se ha logrado rescatar los efectos robados.

TRASPARGA

En una parroquia inmediata a Guitián suscitose anteayer una reyerta entre varios mozos, entre los cuales existían antiguos resentimientos al parecer.

Salieron a relucir diversas armas, los contendientes se acometieron con saña, y uno de ellos resultó herido de arma blanca, sin que revista importancia por fortuna la lesión que padece.

de procesamiento con exclusión de fianza contra 17 individuos detenidos en el local del Sindicato Unico situado en la calle del Santo Cristo.

Una causa a plenario

La causa instruida contra Rafael Sánchez Rey como presunto autor del lanzamiento de una bomba de mano, fué elevada a plenario.

Un fugado detenido

Pascual Martínez, que se ha fugado del penal de Figueras, ha sido capturado y puesto de nuevo a disposición de las autoridades judiciales.

Ultima hora

El Consejo

Madrid, 9-22

Recibido a las 23'50.

Terminó el Consejo de ministros a las 10 de la noche.

A la salida, los ministros coincidieron en afirmar que el Sr. Silveira había comunicado todo el Consejo en hacer una exposición detallada de la cuestión de Marruecos.

El Rey

Es seguro que D. Alfonso permanecerá hasta el sábado próximo en Madrid.

El despacho regio

Mañana despachará con el rey el presidente del Consejo y los ministros de Guerra, Estado y Hacienda.

Nuevo Consejo.—Día laborioso

Mañana por la tarde se reunirán nuevamente los ministros en Consejo.

Será un día muy laborioso. El despacho de los ministros con el rey considerase como una especie de consulta por ser aquellos los que desempeñan departamentos que afectan directamente al problema de Marruecos.

Manuel Pardo Balña MÉDICO Especialista en PARTOS Payos X Consulta de 12 a 2 Puerta de Santiago, 32-1.º

Negocio importante Se traspasa la acreditada fonda CASA DE VILA. Avenida de Moret, 4 Lugo. En la misma informarán.

Dr. R. LOPEZ PARDO ESPECIALISTA en enfermedades de la PIEL, SÍFILIS Y VENEREOS Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Lugo.—Castelar, 10.—Lugo

Fotografía Artística DE C. REIGOSA Caritón núm. 10 —Ferrol Ampliaciones a plazos y al contado.— Informes Ruanueva número 15.—LUGO

Ha fallecido en esta capital, a edad avanzada, el Sr. D. Ramón López Salgado, del comercio, causando su muerte profundo sentimiento entre cuantas personas le conocían y se honraban con su trato.

A toda su estimada familia y muy especialmente a su desolada viuda y sus afligidos hijos, entre los cuales se cuenta nuestro amigo muy querido D. Guillermo López, enviamos la expresión de nuestro sincero duelo por tan irreparable desgracia. deseándoles la resignación indispensable en trance tan doloroso.

Descanse en la eterna paz del Señor el alma del finado.

Hemos recibido el último número de la revista «Bergantiños», que publica trabajos de los Sres. Barcia Caballero, Herce, Ortiz, Novo, Noriega Varela, Lence Santar, Guitián Lapido, Peón López y otros.

El fundador y director de esta simpática revista es el reputado médico del Hospital de Santiago y director de los establecimientos balnearios de Carballo, Dr. D. Ramón Guitián Lapido, que merece los mayores elogios por su competencia médica y su celo e interés por aquellas salubres aguas.

Nuestro distinguido convecino y amigo D. Antonio Balbás, nos ruega demos en su nombre y públicamente, las gracias mas rendidas a las numerosas personas que acudieron a testimoniarme su afecto y su satisfacción por el salvamento de su hijo, que estuvo a punto de perecer ahogado en el río Miño, hecho del cual dimos cuenta ayer a nuestros lectores.

También nos ruega—uniéndose a este ruego el chico salvado,—que testimoniemos su eterna gratitud pa-

ra el joven que salvó a este, con riesgo de su propia vida, así como a toda la familia de su salvador (cuyo apellido no ha logrado averiguar aún), proponiéndose pedir para este la merecida recompensa por su abnegado y heroico proceder.

Con mucho gusto nos hacemos intérpretes de tan nobles y justos deseos de los señores Balbás.

Hasta el día 30 del presente mes queda abierto el pago en la Delegación de Hacienda de esta provincia, del importe del veinte por ciento sobre los ingresos hechos por cuotas del Tesoro, por las contribuciones del segundo semestre del presente ejercicio, a que tienen derecho los Ayuntamientos.

También se abonará a los alcaldes y secretarios el premio por la confección de matrículas de la contribución industrial.

Han solicitado concursar la cátedra de psicología del Instituto de Lugo D. Nicolás Niño Sanz y don Epifanio Ritués Zarzoso, auxiliares de los de La Coruña y Teruel, respectivamente.

También el auxiliar del Instituto de esta capital nuestro amigo don Amérís Murnais Carrillo ha solicitado concursar cátedra de Agricultura del Instituto de La Coruña.

Fueron sacrificadas ayer en el macelo público, 14 reses vacunas y 14 cabrias.

Entraron en la plaza de abastos 16 bultos de pescado.

PEDID SIEMPRE

Jeréz QUINA TESORO. Coñac GLADIADOR. Idem Tres Coronas REAL TESORO.

EL SEÑOR DON RANÓN LÓPEZ SALGADO del Comercio de esta plaza FALLECIO EN EL DIA DE AYER A LAS SEIS DE LA MAÑANA habiendo recibido los Santos Sacramentos D. E. P. Su desconsolada esposa D.ª Antonia Trabada, sus afligidos hijos D.ª Manuela, D. Guillermo, D. Baldomero, D.ª Filomena, D. Daniel (ausente) y D. José, su hermana D.ª Vicenta López, nietos, bisnetos, sobrinos, hijos políticos, madre política, D.ª Rosa Trabada y demás parientes, Ruegan a las personas piadosas y de su amistad encomienden su alma al Todopoderoso, asistan a la función de entierro que tendrá lugar hoy viernes a las once en la parroquia de Santiago y a las siete de la tarde a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria calle de San Pedro, núm. 11, al Cementerio general; favor que siempre agradecerán. Lugo, 10 de Agosto de 1923. Todas las misas que se celebren ese día en la referida iglesia, serán aplicadas por el alma de dicho señor. El Excmo Sr. Obispo se ha dignado conceder 50 días de indulgencia a todos los fieles que debidamente practiquen algún acto de piedad o de caridad en sufragio del alma del finado.

Balneario del Incio --- LUGO ---

Aguas ferruginosas—Arsenicales Especiales en la anemia, clorosis, dismenorrea, etc., y en las enfermedades nerviosas, neurastenia, histerismo, etc. TEMPORADA OFICIAL: 1.º DE JULIO A 20 DE SEPTIEMBRE ITINERARIO.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Bóveda, y desde este punto automóvil del Establecimiento. Hospedaje desde 8'50 a 13 pesetas, con habitación, comida y servicio. Altura 700 metros sobre el nivel del mar. Para referencias, dirigirse al Administrador del Balneario. De venta en Farmacias y Droguerías. Médico Director.—Doctor Torresano Especialista en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición.

CLINICA DENTAL

RAFAEL FERNÁNDEZ DENTISTA LUIS OSÉS P. DENTAL Plaza de la Constitución, 18—LUGO Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos referentes a la profesión Trabajos a la Norte Americana Horas de consulta de 10 de la mañana a 5 de la tarde Esta Clínica permanecerá cerrada todo el mes de Agosto

JUDICIALES

El juzgado de primera instancia de Becerreá cita y emplaza por distintos motivos, a Modesto García, natural y vecino de Quintela (Neira de Jusá), Ricardo Amigo López, de Cela, N. Natalio, carretero y cuyas demás circunstancias se ignoran, Manuel López García, natural y vecino de Acibo (Piedrafita) y Manuel Aguiar Gervóles, de Dorna (Cervantes), todos los cuales se encuentran en ignorado paradero.

El juzgado de primera instancia de Chantada emplaza, por término de nueve días, a Jesús Méndez Regal, de San Poyo de Muradelle y José Méndez Regal, de San Lorenzo de Gondulfe.

Hállanse emplazados por el juzgado de primera instancia de Ribadeo, Alejandro y Balbino Anés Llendirrozos, ausentes eu ignorado paradero para que comparezcan en el de Pola de Labiana (Asturias) en el término de cinco días.

MILITARES

Con arreglo a la ley de Reclutamiento, durante el presente mes y el de septiembre próximo deben ingresar en el Tesoro el importe de sus segundos y terceros plazos, los individuos que disfruten la cuota militar de reemplazos anteriores al del año actual.

Se ha resuelto que los voluntarios de un año, en cualquier momento de su compromiso, pueden solicitar la rescisión de éste; pero no podrán contraer otro nuevo en lo sucesivo.

Por el juzgado instructor del Regimiento Infantería del Príncipe, de guarnición en Oviedo, se cita y emplaza a Pedro García natural de Amoeja (Antas de Ulla) y a Celestino López Eiriz, de Viana de Santa Cruz (Chantada).

OBRAS PÚBLICAS

Para las subastas de acopios de conservación de carreteras de esta provincia que se han de celebrar ante la Jefatura de Obras públicas el día 13 del actual, se presentaron los siguientes pliegos: D. José Bartolo Fervida y D. Daniel

Contra la Rusia roja

Hace cinco años vienen sucediéndose catilinas contra el régimen de los Soviets. Pero ninguna tan dura como la que acaba de publicar el secretario de Estado de la América del Norte mister Carlos E. Hughes.

El documento es una minuta implacable de todos los actos del Gobierno bolchevique y una negativa formal de reconocer ese régimen, mientras siga siendo lo que es.

El documento es todo él obra de mister Hughes, bajo forma de carta abierta a mister Samuel Gompers, presidente de la Confederación Americana del Trabajo.

He aquí su texto completo: «La toma del Poder en Rusia por una minoría, ha sido un nuevo desencanto para la democracia americana que había aclamado con entusiasmo el fin del despotismo zarista. Pero el desencanto se ha incrementado después.

El derecho de libre discusión y la mayoría de las libertades civiles han sido abolidos. Toda reivindicación de esas libertades ha sido calificada de contrarrevolucionaria y castigada con la muerte. Toda forma de oposición política ha sido cruelmente sofocada. Se ha destruido deliberadamente la vida económica del país. No solamente se ha atacado la propiedad individual bajo pretexto de ser capitalista, sino que se ha llegado a la leva de trabajadores.

Las organizaciones libres han sido suprimidas. No ha derecho a hacer huelgas, ni a sindicarse, bajo penas severísimas. Si se producía una resistencia pasiva, los obreros eran movilizados y militarizados. El resultado ha sido hacer recular a Rusia a la Edad Media. Políticamente se ha llegado al despotismo. Económicamente al desastre.

Acaba de ser promulgada una nueva Constitución, pero no hace sino continuar el régimen del golpe de Estado. No tiene la nueva Constitución ninguna promulgación de los Derechos del Hombre y no están garantizadas en ellas las libertades cívicas.

No puede caber duda acerca de la amistad sincera del pueblo americano por el pueblo ruso. Por eso no podemos estampar el sello de nuestra aprobación por la tiranía adoptada en Rusia ni cometer acto cualquiera que retarde la hora en que el pueblo ruso afirmé su derecho a vivir con libertad.

Reconocer un régimen es invitarte a tener relaciones con uno mismo. Esto implica, por parte del régimen reconocido, el compromiso expreso o tácito de cumplir las obligaciones que fluyen de las relaciones habituales. Ellas consisten, entre otras cosas, en la protección de las personas y de los bienes de las personas que hacen legalmente negocios en el territorio. Ellas consisten en la abstención completa de toda propaganda hostil de un país en el suelo del otro.

Pero, en el caso del actual régimen ruso, hay no solamente la tiránica manera de proceder aludida, sino, además, la repudiación de las obligaciones inherentes a las relaciones internacionales y el reto lanzado a los principios sobre los cuales se fundamentan tales relaciones. Ninguna seguridad se nos ofrece de que las detenciones arbitrarias de nues-

Vega para la carretera Lugo a Ribadeo, kilómetro 51 al 63 y 66 al 71.

D. Manuel Gayoso y D. Tomás García para la de Villalba a Oviedo, kilómetros 1 al 30.

D. Isidro Prieto y D. Teodoro M. Fernández para la de Ouviño a Sarria, sección de Navia a Becerreá, kilómetros 1, 9, 11, 15, 17, 21, 26 a 29.

D. Pedro Castro y D. Tomás García para la de Lorenzana a Barreiros, kilómetros 1 al 7; y

D. José Iglesias Villares y D. Pedro Castro para la de Madrid a la Coruña, kilómetros 469 al 504.

SUBASTAS

Bajo el tipo de 2.522'08 pesetas a que asciende el presupuesto se subastarán el día primero del próximo septiembre, por la comisión provincial, las obras de construcción de un pontón sobre el arroyo Cabarcos, en el ayuntamiento de Barreiros.

Recibidas y liquidadas las obras ejecutadas por el ayuntamiento de Ribadeo en el camino vecinal del kilómetro 8 de la carretera de Ribadeo a Vivero al kilómetro 9 de la misma, se señala el plazo de un mes, a partir del día de ayer para la admisión de reclamaciones en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia.

TELEGRAFOS

De conformidad con lo dispuesto por el artículo 27 del Reglamento de la Escuela, el reconocimiento facultativo de los opositores que han solicitado tomar parte en la convocatoria para ingreso en el Cuerpo, y publicada en la «Gaceta» de 17 de Julio próximo pasado, tendrá lugar en el local de esta Escuela, durante los días 11 al 20 del corriente, ambos inclusive, en las horas de nueve a once y diez y siete a diez y nueve, verificándose dicho reconocimiento por orden alfabético de apellidos.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

Día 9.—Irene Merino García, en Lugo.

Perfecto Estevez García, en idem.

María Otilia Vázquez Teijeiro, en San Juan del Alto.

Manuel López Torron, en Lugo.

troscuadanos no se repitan. Las obligaciones de Rusia hacia los contribuyentes americanos continúan repudiadas. Los americanos cuyos bienes han sido confiscados continúan sin esperanzas de indemnización. Finalmente, y esto es lo más grave, cuantos controlan Moscu no han abandonado su propósito original de destruir los Gobiernos que en el mundo existen. Así, dirigiéndose Trotsky al quinto Congreso de la Juventud Comunista Rusa, en octubre pasado, dijo textualmente: «¡Comaradas! La revolución sube en Europa lo mismo que en América, peladano por peldadano, con chirridos de dientes en uno y otro campo. Será una lucha larga, encarnizada, cruel y sangüinaria. Pues bien, mientras este espíritu de destrucción de dentro y de fuera subsista, no podrá pensarse en reconocer las autoridades de Moscu, aunque se pongan por delante consideraciones de orden económico. No puede haber entre los pueblos, como entre los individuos, relaciones mientras no haya, al menos, presunción de buena fe.»

BAR

DE GUILLERMO GONZALEZ

(---)---

— Mariscos de todas clases —

Langostas de Foz —

— a precios económicos —

- Comidas y meriendas a la orden -

Vinos y licores de las —

— mejores marcas —

— Manuel Becerra 1, Lugo —

Casa Alicia

La acreditada casa de comidas de ALICIA titulada LA CONCHA, después de tantos años establecida en el u.º 2 de la calle San Marcos, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que se trasladó al n.º 4 y 6 de la misma calle, contando con toda clase de comodidades donde el público saldrá satisfecho de los buenos servicios a que esta casa se dedica.

Si necesitas Vd un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el Vino Ona del Dr. Ansteguy. Aumenta el APETITO, REHACEN las FUERZAS, DESAPARECEN los VAHIDOS y el DOLOR de CABEZA. Con el uso constante del VINO ONA Los NIÑOS crecen Sanos y Robustos Las MUJERES que CRÍAN se fortalecen Las JOVENES ANEMICAS se curan Los NEURASTENICOS los Agotados por Exceso de trabajo Los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza. Es un vino riquísimo al paladar. De venta en farmacias y droguerías.

NOTAS ÚTILES

TELEGRAFOS

Son de servicio permanente en esta provincia las estaciones telegráficas de Lugo, Momforte (ferrocarril, en las ce) y Ribadeo; completas (hasta las 21) las de Villalba, Vivero y Mondoñedo y limitadas (asta las 19) las de Becerreá Chantada, Fonsagrada, Puz, Palas de Rey, Quiroga, Sarria Ferreira en Valle de Oro.

Despachos ordinarios.—Cada palabra, 0'10.

Urgentes.—Cada palabra, 0 50.

Comerciales re eridos y madrugada.—Cada palabra, 0 05.

Todo despachos tiene un recargo de 0'10.

El mínimo de percepción para cada uno es la tasa de diez palabras.

Los despachos de madrugada son admitidos a cualquier hora del día o de la noche para ser entregados después de las ocho de la mañana siguiente.

Los despachos comerciales son admitidos hasta las doce del día, para ser entregados en el mismo día.

TELÉFONOS

Urgentes, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 5 15, cada palabra más 0'30.

Urgentes, para la provincia, las 15 primeras palabras 1'65 pesetas, cada palabra más 0'15 pesetas.

Ordinarios, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 1'15, cada palabra más 0'10.

Ordinarios, para la provincia, las 15 primeras palabras 0'65 pesetas, cada palabra más 0'05.

Madrugada.—Las primeras cinco palabras 0,40 pesetas, cada 2 palabras más 0'05.

Los avisos de conferencia para fuera de la provincia 0'60 pesetas, y para la provincia 0 55 pesetas.

Existen estaciones telefónicas interurbanas en Alcalá de Henares, Alforo, Astorga, Avila, Avilés Betanzos, Bilbao, Burgos, Calahorra, Castro Urdiales, Coruña, Durango, Ferrol, Gijón, Gndalajara, Haro, León, Llanes, Lodosa, Logroño, Lugo, Madrid, Medina del Campo, Miranda, Monforte, Orense, Oviedo, Palencia, pontevedra Ribadesella, Salamanca, Sama de Langreo, San Esteban, Santander, Santiago Toledo, Terrelavega, Valladolid, Venta de Baños, Vigo, Villagarcía, Villaviciosa, Vitoria y Zamora.

SERVICIO DE CORREOS

Entrega de apartados: a las 8'30 y de 13'30 a 14.

Entrega en lista: De 9 a 11 y de 13 a 14.

Giro postal: Imposiciones: De 8'30 a 10' 45 y de 16 a 17 (esta última hora excepción hechas de los días festivos).

Pagos: de 8'30 a 10'45 y de 15'30 a 14.

Salida de los carteros: a las 8 y a las 14.

Certificados y paquetes postales: De 8'30 a 11 y de 21 a 22 (esta última hora con excepción de los días festivos).

Valores declarados: De 9 a 11.

Caja postal de ahorros; Imposiciones y reintegros: Desde las 10 a las 15 y los sábados desde las 19 a las 20.

Los viernes no se verifican estas operaciones.

Recogida de los buzones: A las 11 y a las 22.

Salida del correo de la Administración principal: 5 minutos antes de la de los trenes-correos.

DEL FERROCARRIL

Trenes descendentes)De la Coruña a Madrid)

Rápido (los Innes, miercoles y viernes) Llegada a Lugo a las 13,51. Salida a las 15,56.

Correo: Llegada 12,29. Salida 12,51. Mixto: Llegada 25,42. Salida 23, 58. Ganadero: Salida 15 50.

Ligero: Llegada 20,15.

Mercancías n.º 1402. Llegada 9,57. Mercancías n.º 1408. Salida 5,50.

Trenes descendentes (De Madrid a la Coruña.

Rápido (los martes jueves y sábados) Llegada a Lugo a las 8,54. Salida a las 8,59.

Correo: Llegada 12,22. Salida 12,50 Ligero: Salida 15,52.

Correo-misto: Llegada 5,26. Salida 6. Mixto-mensajerías: Llegada 17,55. Salida 17,48.

Mercancías n.º 1431. Llegada 11,50. Mercancías n.º 1448. Llegada 25,28.

LINEAS DE AUTOMOVILES

A Baralla.—Administración. Ronda de Castilla, 9. Sale de Lugo a las 15 en invierno y a las 15 50 en verano.

A Villafranca, por Gomeán. Baralla, Becerreá y Nogales.— Administración, Ronda de Castilla, 9. Servicio alterno. Sale los días pares de Lugo y regresa los impares. Salida a las 9, llegada a las 18.

A Fonsagrada.—Salida diaria a las 14, 50; llegada a las 10.

A Meira por Coto de A.—Avenida de Moret. 22. Salida a las 14 50, llegada a las 9.

A Ribadeo, por Villalba, Mondoñedo y Lorenza Puerta de la Estación, 6. Salida a las 15; llegada a las 10.

A Puertomarín.— Administración. Puerta de Santiago. Salida a las 15,50.

A Vivero. Los cochos de Ribadeo

transbordar en Villalba

A Mondoñedo, por Cospeito.—Puerta de la Estación 8. Salida a las 14; llegada a las 10.

A Chantada.—Puerta de la Estación, 6. Sale a las 14 y llega a las 10.

A Monterroso.—Sale a las 14,50; llega a las 10.

A Castroverde.—Salida a las 15 50; llegada a las 9,50.

A Castro de Rey.—Administración, Ronda de Castilla. Sale a las 15 y llega a las 10.

A Palas de Rey.—Administración. Puerta de Santiago. Sale a las 15 y llega a las 9.

A Santiago.—(Empresa Freire y Gayol). Sale a las 15,50 y llega a las 11.

A Orense.—(Empresa Nentral y llega a las 11.

A Villalba.—Puerta de Estación. Sale a las 17 y llega a las 10.

Imprenta, de LA PROVINCIA

La Salud,

Propietario D. Ramón Corrego

ES LA CASA MEJOR DE ESPAÑA

Lo prueba el Diploma de Honor obtenido en el Concurso Nacional

Un médico de reconocidísimo prestigio presta servicio gratuito a los señores abonados. En ésta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en todos los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero termalles de Lugo, Carballo Cuntis, La Toja (con sus sales naturales) Arteijo, Caldas de Reyes, Archena, Moyas, Ledesma, Puent. Viego, etc; baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso salvado, alcalino almidón brea ácido carbónico, (utilísimo en enfermedades del cozon etc., etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyos servicios se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de aguas de mar y dulce fría y calientes socosa, circular, alternada, de vapor, trementinada y minero-termales, según las indicaciones de los casos.

Las instalaciones de electroterapia, masaje y pulverizaciones e instalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los baños de oleaje con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa serre que domina un pauroama en encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos Trasatlánticos y a la par que es dicha serre centro de animadas tertulias, es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del Bañeario existe un personal escogido de bañeros y bañeras garantía de seguridad de los nadadores.

Es «La Salud» la casa de Baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen, huyendo de los calores estivales del Centro de España.

Talleres Tipográficos

—DE—

LA PROVINCIA

(Antes de EL NORTE DE GALICIA)

Plaza de la Constitución, 10 bajo (Soportales) —LUGO

Impresos de todas clases. Libros rayados y comerciales. Objetos de escritorio.

Libros impresos para Jugados. Tarjetas de visita.

Esqueletos de defunción. Recordatorios.

Y todo lo concerniente al ramo

Compañía Trasatlántica española DE BARCELONA

Vapores correos rápidos para Habana y Veracruz

LINEA DE CUBA-MEXICO

El día 21 de Junio saldrá de La Coruña para Habana y Veracruz, el rápido y magnífico vapor-correo

«Alfonso XII»

siendo los precios de los pasajes, incluidos los impuestos:

Table with 3 columns: Clase, Habana, Veracruz. Rows include Primera clase (precio base), Segunda clase, Tercera PREFERENTE, and Tercera ORDINARIA.

También admite pasajeros de lujo (camerotes especiales) y de primera clase, oros categorías.

Los niños mayores de 10 años pagarán pasaje entero. Los de 5 a 10 años, medio pasaje. Los de 2 a 5 años, cuarto pasaje. Los menores de 2 años uno gratis por familia, y los demás comorendidos en esta edad, pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de 10 años, se exhiba certificación de la partida de nacimiento, debidamente autorizada.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 1.º de Junio saldrá de dicho puerto el vapor

«Alicante»

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a transbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo

«Infanta Isabel de Borbón»

El precio del pasaje de tercera clase ordinaria para dichos puertos es de Ptas. 400,10, impuestos incluidos; siendo preciso que los pasajeros se presenten con una antelación de cinco días a la fecha de la salida del vapor para su despacho en el Consulado.

Para solicitar pasajes y demás informes dirigirse a la Agencia de la COMPAÑIA TRASATLANTICA: Riego de Agua, 3 y 5 —La Coruña.

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes es por cuenta de a Compañía.

Motores «Crossley»

para GAS POBRE ACEITES PESADOS

GASOLINA

Son los PREFERIDOS en el mundo entero.

Gasógenos para toda clase de combustibles.

Detalles gratis: A. S. Maude, gran Via, 1.

Apartado 584. Madrid.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Pedro Domecq y Compañía

CASA FUNDADA EN 1730

Pedid Fino LA INA

GRAN CHAMPAN DOMEQO

EL SIN RIVAL DECANO NAPOLEÓN

COÑACS FUNDADOR Y TRES CEPAS

AMONTILLADO FINO 'LAMERO'

LOS MEJORES PRODUCTOS DE LA CASA

JEREZ DE LA FRONTERA

Representante exclusivo en la provincia de Lugo: D. Esteban Sánchez Guisasola.—Plaza Mayor, 11, pral.

